Latkove mnozstvi
e je veliCina, patfici mezi zakladni veliCiny
S

¢ jednotkou je
e symbol je

1 mol obsahuje konkrétni pocet ¢astic, atomu, iontd, molekul -
prave tolik, kolik atomu uhliku je obsazeno ve 12 gramech
uhliku %¢C (pro predstavu, jedna se o pocet, ktery znazornuje
takzvané Avogadrovo Cislo o velikosti 6,022*10%° . Z tohoto je
tedy zfejmeé,pro€ byla zavedena veliCina latkoveho mnozstvi.
Prace s tak velkymi Cisly by byla zcela nepfehledna).

vzorec  l m]01 jednotky
— m(x)  (prava jednotek —=7 )= — = [mol]
T M(x) ol :

(slozeny zlomek)
n ... latkové mnozstvi latky X;

m(x) ... hmotnost latky v gramech;
M(X) ... molarni hmotnost latky X



Molarni hmotnost

o jedna se o relativni hmotnost - hmotnost 1 molu latky

o atomarni hmotnost - je hmotnost 1 molu atom
konrétniho prvku

o souctem atomarnich hmotnosti mezi sebou vazbou
spojenych prvkl, ziskame hmotnost 1 molu konkrétni
molekuly

atomarni hmotnosti jsou €isla zapsana v periodické tabulce nad
kazdym jednotlivym prvkem = nukleonové Cislo (A)

A
7X

X ... prvek
A ... nukleonové Cislo
Z ... protonove Cislo



1
H prvek - vodik = spravné pouzijeme pro zapis
hmotnosti symbol A

A(H)=1 g/mol

H, dvojatmomova molekula = pouzijeme pro zapis
hmotnosti znak M

M(H2)= A(H) + A(H) =1+1=2 g/mol

V praxi se nespravné pro stanovovani molarni hmotnosti vyuziva vliastné jen
symbol M pf.: M) = 1g/mol



Vypocitej:
M(H3p04) =7 g/mol

Mnspos) = 3% Ay + Ap) + 4*A(o)
9] + 31 +4*16
3 +31 +64

98 g/mal

zkracené:

M(H3p04) =3*1+31+4*16 =98 g/mol



Vypocitej:
M(cusossHz0) = ?g/mol

Pozor, z nazvoslovi hydratovanych sali sice
vime, ze se Cte [cé U es O Ctyri krat pét ha dvé
0], ale fakticky to znamena, ze téch pét molekul
vody obklopuje jednu molekuku modré skalice,
proto pfi vypoctu molekukové hmotnosti
nebudeme nasobit, pouze hmotnost téch péti
molekul vody pri¢teme k jedné molekuke skalice!

M(cusossH:0) = Acu) + As) + 4*Aoy+ 5% (2*Any+A0)) =

64 + 32 + 4" 16 + 5*(18) = 96 + 64 + 90 = 250 g/mal



Vypocet latkového mnozstvi

priklad: M(Hzs09= ? g/mol
M504~ 159
N(H2504)=?MOl
obecny vzorec:
_ m(x)
N(x)= M(x)
vypocet:
MI’(H2304)= 2x1+32x4x16=98 g/mol
_ m(H2504) 15 _
NHesO9=  p(HSO4) - og - L12mol

odpoved:

Latkové mnozstvi 15 g kyseliny sirové je 0,15 mol.



Vypocet hmotnosti pomoci latkového mnozstvi

priklad: Nkor)= 0,75 mol

MkoH)=?g
obecny vzorec:

_ m(x)
0~ M(x)
dprava. _ m(x) M
= M) X
n*M= ””LM po zkraceni

M(KOH)=39+1 6+1 =569/mol
MKoH)= 0,75 * 56 = 4-._29

odpovéd’:
Pro pripravu 0,75 mol KOH potrebujeme 42 g KOH.






